

# 高等职业教育服务区域经济的现状、 问题与对策研究

——以株洲市高职教育发展为例

贾湘琳

(湖南软件职业学院 发展规划处,湖南 湘潭 411100)

**摘要:**株洲市五大高职院校对接株洲优势支柱产业办学,在多样化人才培养、区域和企业的重大项目研究建设参与、优质产品和技术开发等方面成效显著。为更好地适应区域经济社会发展,株洲的高职教育仍然需要在层次上进一步加强纵向衔接以提高高职教育的社会吸引力;通过“城区一体化”建设加速资源的开放共享;通过优化整合专业形成各高职院校的差异化发展;通过不断深化校企合作,进一步提升专业人才培养质量。

**关键词:**高职教育;区域经济;人才培养;校企融合;差异发展

**中图分类号:**G710      **文献标志码:**A      **文章编号:**1674-5884(2017)03-0087-05

高等职业教育是我国国民教育体系重要组成部分,担负着高素质技术技能人力资源开发和促进区域经济社会发展的重要职能,是提高从业人员职业技能、促进就业和改善民生的重要保障,与经济社会联系最为紧密。

株洲市的高等职业教育总体办学水平较高、办学特色突出,有首批国家示范院校,也有省级示范院校、卓越校。随着株洲市职业教育改革创新行动计划(2011—2015年)的实施,株洲职业教育初步实现城乡高度统筹、结构布局优化、办学模式创新、体系基本完备,服务经济社会发展能力明显增强。株洲职教大学城(简称职教城)成为株洲“城市名片、两型典范、发展引擎”,株洲成为“中部地区职业教育创新之都”,逐步奠定“北有天津,南有株洲”的职教发展格局。

株洲是长株潭城市群和“两型”社会建设的核心城市,经过60年的创新与积淀,已形成轨道交通装备制造、有色冶金及深加工等产业集群。在2014年8月发布的《株洲市轨道交通装备产业振兴行动计划(2014—2017)》中,确立了轨道交通装备和汽车等五大产业的发展目标和具体任务,提出要把轨道交通打造成全市首个千亿产业集群,也是湖南的第五个千亿产业<sup>[1]</sup>。这需要培养大批高素质劳动者和技能型人才,对株洲的职业教育也提出了更高的要求。立足区域经济社会发展特点,加快职业教育改革创新,不仅必要而且十分紧迫。

## 1 株洲高职院校的办学特点

株洲市有5所高职学院,分别为:湖南铁路科技职业技术学院(以下简称铁科职院)、湖南铁道职业技术学院(以下简称铁道职院)、湖南化工职业技术学院(以下简称化工职院)、湖南有色金属职业技术学院、湖南建筑工程职业技术学院(以下简称汽车职院)。其中铁科职院、有色职院和化工职院已经入

收稿日期:20170215

基金项目:湖南省教育科学规划课题(XJK015BZY031)

作者简介:贾湘琳(1978-),女,湖南桃江人,讲师,硕士,主要从事职业教育管理与研究。

驻云龙新区的职教城。

### 1.1 办学历史悠久,学校规模大

铁道职院、铁科职院、汽车职院、化工职院均有 55 年以上的办学历史。至 2013 年底,5 所高职院校在校生人数达到 8.3 万人,其中铁科职院、铁道职院、汽车职院和化工职院全日制在校生人数均超过万人。

### 1.2 对接支柱优势产业,行业特色明显

轨道交通装备制造、汽车产业、有色金属深加工和化工均为湖南省和株洲市的支柱产业。5 所高职院校能够依托相关行业和企业办学,均具有鲜明的行业特色。铁科职院曾经由原铁道部批准设立、广州铁路局主管,是铁道部确认的全国铁路高技能人才培养基地、铁路员工培训基地,具有鲜明的铁路特色;铁道职院曾隶属于南车集团,主要对接株洲市总量最大、实力最强、技术最先进、配套最完善的支柱产业——轨道交通装备制造业;化工职院植根化工、依托化工、服务化工,成为“化工湘军”摇篮。汽车职院主要对接株洲最近新起的支柱产业——汽车产业开展办学。有色职院根植于湖南这个“有色金属”之乡开办,是全国有色金属行业第一所政府公办高职院校。

### 1.3 教学设施先进,师资水平优良

铁科职院、有色职院和化工职院利用搬入“职教大学城”的契机,按国内一流标准建设实训中心、图书馆和运动场,着力打造生态化、数字化、人文化、两型化并具有现代职业教育特色的校园。

5 所职业院校拥有省级职业教育专业带头人近 30 名,国家级教学团队 2 个,省级教学团队 11 个。还拥有教育部专业教学指导委员会专家和湖南省职业教育评估与咨询委员会专家近 10 名。

### 1.4 办学质量优良,社会认可程度高

5 所高职院校中,有 1 所国家首批示范性高职院校,3 所湖南省示范性(骨干)高职学院,这些学校又先后被立项为湖南省卓越校建设单位。近几年的招生和就业均出现了“出口畅,入口旺”的态势,毕业生一次性就业率每年均在 92% 以上,已经出现学生弃本科读高职的现象。

## 2 株洲高职教育服务区域经济的现状

5 所高职院校立足于行业特征,以为区域经济发展服务为导向,已经在人才培养培训、成人教育、农民工培训、职业技能鉴定、技术服务、社会实践方面形成长效社会服务体系,并取得很好的效果。

### 2.1 实施高技能人才培养

为社会培养高技能人才是高等职业教育的首要职责。2013 年 12 月 19 日,长沙 2 号地铁线路开始试运营,第一代长沙地铁司机均由铁道职院和铁科职院“订单”培养。汽车职院 2012 年与宝马中国合作,成为企业定向委托的培训基地,是宝马中国在全省唯一的一个培训基地。汽车职院除了“宝马班”,该校还有“保时捷班”“通用班”和“北汽班”<sup>[2]</sup>。铁道职院、汽车职院和化工职院都是国家授牌的“高技能人才定点培养单位”,毕业生均达 6 万名以上。

### 2.2 实施技能型人才培训

为企业培训员工是高职学院社会功能的一个重要体现。铁道职院年短期培训规模 7 000 人次;化工职院年培训企业员工 8 000 多人次;有色职院近三年来为企业开展技能人才培训 3 万多人次;铁科职院 2013 年培训员工 7 392 人,短期培训收入约 845 万元。2014 年 9 月化工职院参与组建的湖南智谷焊接技术培训有限公司与中国焊接协会签约设立机器人焊接(株洲)培训基地,成为全国第五个机器人焊接培训基地,同时也是焊接机器人种类最齐全的培训基地之一,能满足年培训 1 万人次规模。铁科职院 2013、2014 年举办了两届“广铁(集团)公司电务系统职业技能竞赛”,同时主办了行业最高级别培训——铁道部电务系统职工技能竞赛参赛选手培训;有色职院 2013 年 12 月承办了湖南省有色行业首届职工职业技能竞赛,2014 年 5 月为株冶集团公司举办“职工维修电工职业技能竞赛”。

### 2.3 实施成人继续教育

5 所高职学院均设置了继续教育学院、成教培训处或相关部门,对学生进行自考辅导、函授和远程

教育。铁道职院继续教育学院是中国南车大学株洲校区的日常联络处,与中南大学、湖南大学等高等院校联合开办了十届共计30余个成人专升本班。化工职院的成人教育已经为36 000余名在校学生和在职人员提升学历提供支持和帮助。铁科技职院的成人教育与培训已有40余年的历史,开办了函授、脱产、自考和岗位资格、职业技能培训等多种成人教育班,开设各类专业20余个。

#### 2.4 实施农民工再就业培训

随着新型城镇化的推进,株洲在实施长株潭城市群发展规划的过程中,大量征地农民及农民工群体需要重新进行新知识、新技能的培训,以便获得新的更高层次的谋生能力。在2012年天元区对部分失地人员实施免费学历教育中,汽车职院首批接收了19名学员,进行了为期两年的培训。

有色职院是“2013年度株洲市失业人员和农民工培训定点机构招标项目”的中标单位。2013年11月对120名农民工进行了机修钳工和焊工两个工种的培训,2014年1月对培训人员进行了技能鉴定等级考试,有105人获得了职业资格证书,使农民工的素质、技能、质量、安全意识进一步提高。

#### 2.5 组织职业技能鉴定

各学校均利用实训设备和场地优势,成立了职业技能鉴定机构,每年进行职业资格鉴定人数近2 000人。铁科职院主要针对车辆钳工、机车钳工等铁路特种岗位以及维修电工等普通岗位进行职业资格鉴定。化工职院设有国家职业技能鉴定所和OSTA计算机信息技术考试站,还拥有省内唯一的化工特种行业技能鉴定站,能够进行化工仪表维修工、化学合成制药工等21种职业资格鉴定<sup>[3]</sup>。有色职院拥有国家职业技能鉴定站,具有30多个工种的职业技能等级鉴定资质。

#### 2.6 参与区域、企业重大项目研究与建设

2011~2014年,5所高职院校主持省部级教育教学科研项目接近200项,主持地市级研究项目100余项;与企业合作项目80余项。在株洲市“职教大学城”信息化建设项目中,从方案论证、实施、设备招投标到组织安装,均有高职院校的信息技术骨干和专家参与。

#### 2.7 提供优质产品,开发新技术

5所高职院校共申请实用新型专利和发明专利60多项。铁道职院的“天一实业有限公司”有员工400余人,生产设备、工艺装备、制造技术、管理水平和产品档次在国内同行业中位居前列,年销售额七千余万元。2005年5月被湖南省科学技术厅认定为高新技术企业。

#### 2.8 参加春节运输,服务各方旅客

铁道职院与铁科职院充分发挥行业特点和专业优势,自2010年开始组织学生服务春运,累计已有万余人参与,从事售票员、列车员、客运员等工作,很大程度缓解了春运期间铁路员工严重不足的压力。通过参与春节运输,不仅为广大旅客提供了服务,也锻炼了学生的专业能力、业务素质和适应能力。

### 3 株洲高职教育存在的主要问题

#### 3.1 层次不够完整,缺乏上升渠道

一方面,由于株洲市目前的高职教育仅停留在专科层次,本科及以上层次的职业教育缺失,社会上很多人将高职教育定位在“层次教育”和“就业教育”,使就读学生有一种“低人一等”的感觉,不能充分吸引“望子成龙”的家长和“学历优先”的学生,这在很大程度上影响了高职教育的质量。另一方面,尽管这5所高职院校均有极少数学生通过参加“专升本”考试进入普通本科院校继续学习,但本科阶段的教育使学生反而失去了作为职业技术技能型人才的核心竞争力,也影响到职业教育的高层次发展。

#### 3.2 校园不够开放,资源缺乏共享

“职教城”的开放共享是当初规划建设的灵魂,其来源于全新的教育发展效率观,可以提高教育空间资源的利用效率,是“职教城”区别于传统大学的特色所在<sup>[4]</sup>。然而,从目前入驻的3所高职学院(铁科职院、有色职院、化工职院)情况看,各校的学生均居住在各自的校园内,各校的图书馆只能本校学生使用,几乎每个学校都建有自己的操场、体育馆,而且没有经常性地开放使用,有些学校的大操场上只有

寥寥几个学生。在教学资源建设方面,也基本保持独立,各自建设自己的实训场所和实训室,各自培养自己的专业教师,建设自己的课程资源,更谈不上学校之间互认学分等机制,资源共享机制亟待建立健全。

### 3.3 专业设置重复度高,未形成差异发展

5所高职学院均办有数控技术专业,还有十多个专业均有重复。有的学校开设的专业名称虽然看起来完全不同,但课程设置、面向的职业岗位却大同小异。如铁道职院的电气化铁道技术专业和铁科职院的铁道机车车辆专业均包含普铁、城轨、动车三个方向,面向的职业岗位均为机车、地铁、动车的驾驶和检修,甚至两个专业毕业生的就业单位也基本重合。这不仅浪费了大量的财力和物力,影响了专业人才的合理利用,还在一定程度上造成学校招生、就业方面的恶性竞争。

### 3.4 学生下企业实习难度加大

株洲的高职院校大多数是20世纪50年代伴随相关企业的修建而建立,比如化工职院与原株化集团比邻而居,铁道职院与电力机车厂隔路相望,铁科职院紧靠株洲车辆段和株洲火车站。进入职教城后,各高职院校距离相关企业的路程变得比较远,使得专业教学和下企业实习难度加大。

## 4 提高株洲高职教育服务区域经济能力的建议

### 4.1 加强纵向衔接,提高高职教育吸引力

2014年6月,教育部等六部门联合印发《现代职业教育体系建设规划(2014—2020年)》,提出“高等职业教育在办好现有专科层次高等职业(专科)学校的基础上,发展应用技术类型高校,培养本科层次职业人才,建立以提升职业能力为导向的专业学位研究生培养模式”。株洲需要在现在基础上,加强高职专科、本科、研究生层次的纵向衔接,打通高职教育的上升通道。一种方式,可以从高职院校着手打通上升渠道。利用高职院校自身的办学实力,加快专业整合和师资队伍优化,深化校企合作,开展四年制高职试点<sup>[5]</sup>。另一种方式,可以从当地的本科院校着手,促进本科院校的职业教育功能转变。尝试本科院校与当地的高职院校开展“3+1”人才联合培养,既为本科院校中的二级学院技术型转变奠定良好基础,也能成为高职专科提升办学水平的一个渠道。

### 4.2 促使校企深度融合,提高人才培养质量

职业教育培养的是技能技术实用型、应用型人才,这就决定了职业技术教育必须投入大量资金,用于实验室和实习实训基地的建设,同时教学时要大量消耗材料,与普通学校相比,办学成本比较高、经费紧张是大多数高职院校共同面临的难题。对此,政府可以研究制定相关政策,促使高职院校与企业的深度融合。鼓励企业将工厂或部分车间搬到学校,鼓励学校将实习实训场地放到工厂,建立“前校后厂”“前厂后校”“校企合一”的模式,鼓励学校内部建设具有实习、实训或研发功能的工厂,解决高职院校实践教学特别是下企业实习的难题。

### 4.3 加快“城区一体化”,最大化实现资源共享

以智慧城市建设为契机,加快数字化校园建设。在日常生活上,打通职教城与外界的互联,完善消费支付功能、身份认证功能、统一的信息查询功能、交通出行和健康医疗功能等。在学习教育上,鼓励职教城各高校之间的融合与互通,鼓励职教城的各院校开放实训场馆、图书馆、运动场馆,共同研讨制定相同或相似专业的人才培养方案,上同一门课的教师共建共享课程资源,鼓励高水平教师在职教城内流动,允许学生跨校选课,职教城内各院校相互承认学分。

### 4.4 整合优化专业,满足区域经济发展需求

高职教育的专业设置应从当地经济社会发展的实际需要出发,在横向,拓宽专业口径;在纵向,拓展专业内涵,重点加强各高职院校的特色专业、骨干专业建设。首先,充分利用现有资源,整合通用专业。如5个高职院校都开办了数控技术专业,可以通过整合实习实训资源,采用校企“双元”培养,将这些专业做大做强。其次,围绕区域支柱产业,优化特色专业。如株洲轨道交通装备制造业是株洲市总量

最大、实力最强、技术最先进、配套最完善的支柱产业,有色金属、汽车制造、化工等产业同样在省内甚至国内具有明显的优势。各高职院校可以依托企业的技术优势,以职业分析为导向设置专业,以岗位工作过程为导向确定课程,以职业能力为本位培养专业人才,不仅注重综合职业能力的培养,而且还要特别重视关键能力的训练。

## 5 结语

高职教育的经济社会服务能力是衡量一所高等职业院校办学水平的重要指标,其建设更是一项长期任务。在中国产业转型升级的关键时期和改革的深水区,职业教育社会服务的重要性越来越突出。各高职院校要更加发挥好各自优势,形成社会服务的合力,促进职业教育与经济社会的共赢发展。

### 参考文献:

- [1] 钟葳.探析经济新常态下株洲高等职业教育的发展[J].中国管理信息化,2015(20):242-243.
- [2] 雷久相.基于“发挥五个优势”的高职院校社会贡献力提升路径探析——以湖南建筑工程职业学院为例[J].职教通讯,2015(8):1-3.
- [3] 黎璞琛.心系下岗职工,开创技能培训新模式——以湖南化工职业技术学院为株洲化工集团培训电工为例[J].职业,2016(9):242-243.
- [4] 彭新宇,刘硕.“城园联动”职业教育集群化发展的模式研究——以株洲职业教育科技园为例[J].职教通讯,2014(32):1-5.
- [5] 管弦.四年制高职教育兴起背景的特殊性与归属的多样性[J].职教论坛,2014(13):43-45.

(责任编辑 龙四清)